



Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословиению митрополита Калужского и Боровского Климента

## Если хочешь спастись

Авва ЛОНГИН

Сказал авва Лонгин: «Как мертвец не ест: так и смиренный не может осудить человека, хотя бы даже видел его поклоняющимся кумирам».

Авва МАКАРИЙ ВЕЛИКИЙ

Авва Макарий Великий говаривал скитской братии, когда распускал собрание их: «Убегайте, братия». Один из старцев сказал ему: «Отец! куда бежать нам далее этой пустыни?» Тогда Макарий положил перст на уста свои и сказал: «Этого убегайте».

Он сказал: «Совершенство доставляется тем, когда не осуждаем никого, ниже в чем малейшем, а осуждаем только себя, и когда претерпеваем дождения (оскорбления)».

Он сказал: «Если хочешь спастись, то будь мёртв, не принимая ни бесчестия человеческого, ни чести (т.е. не сочувствуя им и не трогаясь ими) подобно мёртвым, и возможешь спастись».

Говорили о авве Макарии, что он был как Бог земной: потому что как Бог покрывает мир, так и он покрывал недостатки братии, видя, как бы не видя, и слыша, как бы не слыша.

Говорил авва Макарий: «Истинный монах тот, кто во всём побеждает себя. Если, исправляя ближнего, движешься на гнев, то исполнишь свою страсть. Для спасения ближнего не должно губить себя».

Отцы Нитрийской горы послали к великому отцу Макарию в Скит с следующим приглашением: «Вместо того, чтоб подыматься к тебе всему иноческому населению горы, умоляем тебя придти к нам, чтоб мы увидели тебя прежде, нежели ты отойдешь ко Господу». Когда Макарий пришел в гору, стеклось к нему все многочисленное братство. Старцы просили его, чтоб он сказал назидательное слово братии.

Он, прослезившись, сказал им: «Братия! очи ваши да испустят слезы прежде отшествия вашего туда, где слезы наши будут жечь наши тела».

Все заплакали и, пав ниц, сказали: «Отец, молись за нас».

Однажды, когда святой Макарий сидел в келлии своей, – предстал ему Ангел, посланный от Бога, и сказал: «Макарий! не бойся нападения невидимых врагов, потому что наш благий Владыка не отступит от тебя и не престанет поддерживать тебя. Мужайся, укрепляйся, храбро побеждай начало и власти противные: но деланием твоим не превозносись, чтоб Божественная помощь не оставила тебя, чтоб ты не пал падением дивным».

Блаженный Макарий отвечал, обливаясь слезами: «Чем превозноситься мне, когда душа моя, подобно развратной блуднице, питается смрадом нечистых помышлений, приносимых бесами».

Комментарий свт. Игнатий (Брянчанинова): В такое глубокое смирение приведен был преподобный глубоким самовоззрением, которое доставлено было ему его умным деланием. В себе он увидел падение человека и его общение с демонами. Это духовное видение его изображено с необыкновенною ясностью, верностью и подробностью в его беседах.

Божественный Макарий от трудов постничества, от многих и различных браней имел измененным самое тело, которое походило на тень.

Из «Отечника» свт. Игнатия (Брянчанинова).

## Рождество Богородицы - день всемирной радости



Величаем Тя, Пресвятая Дево, и чтим святых Твоих родителей,  
и всеславное славим Рождество Твое



Патриарх Кирилл в присутствии Президента России и министра обороны РФ освятил закладной камень в основание главного храма Вооружённых сил

Москва. 19 сентября 2018 года, в день воспоминания чуда Архистратига Михаила, бывшего в Хомнех (Коломсах), Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, министр обороны Российской Федерации Сергей Кужугетович Шойгу посетили Военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооружённых сил Российской Федерации «Патриот» (Московская область, Одинцовский район), где состоялась церемония закладки главного храма Вооружённых сил РФ в честь Воскресения Христа. Святейший Патриарх Кирилл совершил чин освящения закладного камня в основание храма.

На площади, где будет построен храм, находились: начальник Генерального штаба Вооружённых сил Российской Федерации – первый заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии В.В. Герасимов; заместитель министра обороны РФ – начальник Главного военно-политического управления Вооружённых сил РФ генерал-полковник А.В. Картапов; избранный губернатор Московской области А.Ю. Воробьев; представители Министерства обороны и других государственных и общественных структур, ветераны, офицеры и воины Вооружённых сил России, а также юнармейцы.

Обширный храмовый комплекс, спроектированный в монументальном русско-византийском стиле, расположится на территории Парка «Патриот» и будет символизировать духовность русского воинства, поднимающего меч только для защиты своего Отечества. Каждый из приделов храма посвящен святому-покровителю одного из родов войск и видов Вооружённых сил России.

Проект предусматривает строительство: придела святого Илии Пророка, покровителя ВКС и ВДВ России; придела святой великомученицы Варвары, покровительницы РВСН; придела святого апостола Андрея Первозванного, покровителя ВМФ.

На территории храмового комплекса будет возведен универсальный мультимедийный музейно-выставочный комплекс «Духовное воинство России», уникальные экспозиции которого будут посвящены различным эпизодам героической истории русского воинства.

Посетители погрузятся в трехмерные исторические реконструкции, проецируемые на стены залов, благодаря технологиям виртуальной реальности перенесутся на лед Чудского озера в гущу Ледового побоища, побывают в кабине самолета, станут участниками Керченского морского сражения, ознакомятся с галереей героев «Милосердие», а также смогут посмотреть фильм в панорамном кинотеатре.

ТОЧКИ НАД «i»

## ПИТЬ ИЛИ

Часто родители и дети «утопают» во взаимных обидах. Старшие вздыхают: в кого он такой пошёл. Младшие думают: родился бы в нормальной семье, вся жизнь сложилась бы иначе.

## УЧИТЬ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК

Если человек внимательно к себе относится, он может заметить схожие душевные «болячки», которыми страдает он и его родители. Мать раздражительна, гневлива, – ребёнку это, как правило, передаётся. Папа – лентяй и «перекачи поле», можно ожидать, что неустроенным по жизни, «прыгающим» с места на место, вырастёт чадо. Существует непреложный духовный закон: грехи родителей передаются детям до третьего и четвёртого поколения (см. Исх. 20, 5-6). Означает ли это, что одному человеку больше повезло с родителями, другому – не повезло вовсе, если родился он, к примеру, в семье алкоголиков?

Да, дети не несут вины за грехи отцов, потому что каждый отвечает за себя. Но при этом нравственные черты родителей будут усложнять или упрощать духовную жизнь детей. Потому что греховные страсти и склонности передаются по наследству. Переходят не грехи, а склонность к определённым грехам, которая обременяет душу – именно об этом говорится в книге Исход. Отцы могут оставить наследство, которое поможет ребёнку в его взрослой жизни, а может быть обременением, с которым человек будет вынужден бороться всю жизнь. Или он станет потакать этим страстям в себе, культивировать их. Это уже свободное решение самого человека.

Сын не отвечает за то, что родился склонным к воровству, алкоголизму или чему-то подобному, но достичь добродетели ему будет труднее, чем ребёнку нормальных родителей. Но и Господь это учитывает и спрос с него будет совсем иной, чем с человека, который рос в благополучной семье.

Может быть и так, что у нормальных родителей сын или дочь страдают от алкоголизма, наркомании, растут бездельниками и транжирами. Это тоже возможно, потому что свободную волю детей никто не отменял. В притче о блудном сыне – отец один, а сыновья такие разные в духовном отношении. Сразу и не скажешь, кто из них лучше воспитан. На момент ухода блудного сына из дома на страну далече, понятно – кто. А потом?

Так и в нашей жизни: мы знаем о ком-то, что он имеет алкогольную зависимость. Но не знаем того, что он, может быть, после очередного запоя слезно каётся. Если бы мы увидели преподобную Марию



Египетскую за год до того, как она поплыла в Израиль, нам бы и в голову не пришло, что это будущая великая святая.

Дело в том, что мы можем оценить только те события, которые происходят здесь и сейчас. Можем предположить, какое развитие они получат в земной перспективе, но с точки зрения вечности мы не можем созерцать ничью судьбу, ничью участь. Однако именно с точки зрения подготовки к вечности Господь попускает человеку родиться у тех родителей, в той стране, в то время, когда ему это будет полезнее всего для спасения.

Почему кому-то приходится бороться со страстью алкоголизма, и для него будет личным достижением выпить не шесть рюмок, а пять. А другой человек, из семьи полиглотов, в это время учит шестой иностранный язык. Какие разные судьбы! И судьба второго, на внешний взгляд, привлекательнее.

Но если смотреть с точки зрения спасения, Господь не будет с нас спрашивать: сколько мы знаем иностранных языков и в каком объёме. Или умеем ли мы решать интегра-

Митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ

Далее митрополит Антоний вспоминает: «Я помню, как он стоял надо мной и плакал от соболезнования. И когда я кончил исповедь, он мне сказал: «Ты знаешь, кто я такой, что я не имею права дать тебе никакого совета, потому что я сам не достоин и священства, которое мне дали, и твоего доверия. Но ты пойми: ты еще молод, не стань таким, каким я стал. И вот что я тебе скажу для того, чтобы тебе помочь таким не стать, как я».

Продолжая, митрополит пишет: «Он мне тогда дал несколько советов, которые были драгоценны, потому что они были вырванные с кровью из души человека, который исстрадался о своей греховности. Он не сумел её победить, но он никогда не успокоился. Он всегда боролся и падал, но после каждого падения он подымался и шел к Богу, открывал Ему свою душу, плача не от вина, а от истинного раскаяния».

Эта исповедь, на которую пришел будущий митрополит, в действительности стала исповедью кающегося согрешившего человека, обличенного в священный сан. И как заключает митрополит Антоний: «Эта одна из самых потрясающих исповедей, которые мне пришлось в жизни пережить».

Душа – многосложный инструмент. Она звучит не одной нотой и не двумя. Человек может страдать неким пороком, и это будет видно всем. При этом он может иметь струны, не столь звучные, но в решающий момент они зазвучат, и мы услышим удивительной красоты мелодию его души.

Так и юношу Вонифатия все знали как человека пьющего, разгульного, любившего негу и веселье. И каково было его преобразование, когда он увидел пытки христиан, был потрясен их мужеством. Вид жутких мучений, которым их подвергали, захлестнул его не волной ужаса, а раскрыл суть его души: он сам, возможно, неожиданно для самого себя, захотел приобрести высоту духа этих людей, стать «одной крови» с ними. Вонифатий исповедал себя христианином и подвергся тем же страданиям. Выдержав всё до конца, он перешёл в вечность святым человеком. Вонифатий не знал шесть иностранных языков, и предыдущую его жизнь нельзя было назвать примерной. Но путь спасения не закрыт ни для кого.



# Перед прочтением

## СЖЕЧЬ

Митрополит Калужский и Боровский  
КЛИМЕНТ

Начало, основание и вершина духовной жизни в Православии – покаяние. Но именно на этом пути встречается множество препятствий. Совесть говорит не прав, согрешил, покайся. Однако в ответ звучит: боюсь и не знаю, как и что сказать на исповеди. Подобные страхи мучают многих. И тут, откуда не возьмись, человеку под руку попадают списки грехов, которые «гуляют» по некоторым православным интернет-сайтам. Эти списки скромно именуются «шпаргалками для начинающих».

В виде отдельных брошюр списки с перечислением грехов продаются и в церковных лавках. Из самых добрых побуждений их могут посоветовать друзья или люди, работающие в церкви за свечным ящиком. Как-то две дамы приехали в Оптину пустынь на богомолье. Вынули из сумочек брошюрки со списками грехов и давай по ним готовиться к исповеди. Сидят, строчат, переписывают на бумажку из «книжечек-шпаргалок» грехи. Тут одна у другой спрашивает: «а ты вот это себе записала?» «Ой, нет, не записала, дай-ка спишу».

Казалось бы, почему и такую «подготовку» к Таинству не считать допустимой, хотя бы для начала? Потому что она, выражаясь компьютерным языком, неправильно форматируют сознание верующих. От подобных списков больше вреда, чем пользы. Адекватная информация, подготавливающая, на что обратить внимание при подготовке к исповеди, там перемешана с чудовищными, бесстыдными вопросами, которые могут привести читающего в ступор и вместо помощи дезориентировать, вплоть до того, что человек вообще откажется идти на исповедь, если там надо «отчитываться» по рекомендации таких брошюр.

Согласно этим спискам, «торговаться при покупке», «страховать имущество» – грех, «рвать сирень на кладбище» – грех (а жасмин или рябину – можно?), «чертить крест на земле» – грех, женщине «при болезни показываться мужчине-врачу» – грех. Подобных «грехов» немало, не говоря о других, упоминать о которых – язык не поворачивается.

Подобные руководства стали появляться двести-триста лет тому назад, под католическим влиянием, которое характеризуются законническим юридическим подходом: подчинить, регламентировать поведение человека в каждый момент, каждую минуту жизни. Выстроить жёсткий список: это можно делать, это – нельзя. Сделать исповедь наподобие налоговой декларации: это есть, этого нет. Добавок к этим спискам приложены перечни «современных» грехов, причем они не учитывают ни возрастной особенности, ни социального статуса человека. Они универсальны.

Чтобы понять, насколько эти руководства формальные и выхолощенные, достаточно сравнить их с тем, что написа-

но у святителя Игнатия (Брянчанинова) в его сочинении «В помощь кающимся». Он пишет, что составил это сочинение «в обличение себе, в увещание, напоминание, наставление». Святитель Игнатий перечисляет восемь основных страстей и производные от них, а также напоминает те добродетели, которые служат



противоядиями против них.

В сочинении святителя тоже есть перечисление грехов, но стоит взглянуть, как там всё аккуратно, целомудренно построено: человек прочитал, посмотрел в себя и разобрался: есть в нем эта страсть? Слава Богу, это не проявляется. Или: да, этим заражён, она проявилась в том-то случае, и ещё вот тогда-то. А здесь она во мне, как моя хроническая болезнь. У святителя также перечислены противоположные ей добродетели. Хочешь излечиться от страсти – твори их. Даже через силу, через «не хочу». Лекарство от физических болезней тоже бывает горькое, однако мы принимаем его, хотя и морщимся. Так человек всмотрел-

ся в себя, разобрался, в чём обличает его совесть и пошёл на исповедь.

У святителя Феофана Затворника есть книга «Грехи и страсти и борьба с ними». При недостатке времени не надо читать её от начала до конца. «Бойтесь прелести... – пишет святитель Феофан. – Но избегайте коренной прелести...

Первоначально это были устные беседы с народом, где отец Иоанн называл заповеди и приводил примеры, в каких житейских ситуациях мы их можем нарушить. И человек, слушая беседу или читая книгу, узнает себя в этих ситуациях.

Вспомним ещё книгу «Возвращение» архимандрита Нектария (Антонопулоса), где автор раскрывает схему падения и восстания человека через покаяние на основе притчи о блудном сыне. Каждый из нас проходит путём блудного сына: от греха – к Богу. Автор понятно объясняет, что такое покаяние и что такое исповедь. Говорит о главном «камне преткновения» в нашем покаянном делании: когда желание исправиться есть, а решимости на это не хватает.

Вот она, та главная пружина: решимость исправиться! Ведь и блудный сын мог печалиться и сокрушаться о том положении, в которое он впал, и... оставаться на том же месте, в компании свиней. Но он решил действительно переменить свою жизнь: встану, пойду к Отцу. Пусть будет стыдно, больно моей душе, но покаюсь Ему во всём. Только бы больше не отлучаться от Него.

Это та ситуация, о которой сказал Господь: кто сбережёт свою душу, тот потеряет её, «а кто потеряет душу свою ради Меня, тот сбережет её» (Лк. 9, 24). Страсти вросли в душу, пустили глубокие корни, и чтобы вырезать их, неминуемо придётся резать по живому, «терять» свою душу в том виде, в каком она существует ныне, ради возрождения её к жизни по Евангельским заповедям.

Книги этих духовно опытных лиц стоит читать даже если человек постоянно ходит в храм и рекомендовать вопрошающим нас о вопросах исповеди и покаяния. А о формальных списках, в которых количество грехов исчисляется сотнями и с разными оттенками, где серьёзные вещи соседствуют с невообразимой духовной глупостью, можно сказать только одно: перед прочтением сжечь. Потому что исповедь – это не отчёт в налоговую инспекцию и не допрос с пристрастием: где, когда и с кем совершил тот или иной грех, а осознание грешником своих грехов и раскаяние в них.

Богу нужно не перечисление совершенных грехов, а очищенное от грехов сердце человека.

Телефильм о храмах блокадного Ленинграда представили в Санкт-Петербурге

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Телевизионную премьеру фильма о ленинградских храмах, действовавших в годы Великой Отечественной войны, показали зрителям на канале «Санкт-Петербург» 8 сентября – к 77-й годовщине начала блокады города на Неве.

«Наше представление о блокаде – достаточно серьёзное и обширное, тем не менее в силу определенных исторических условий, когда церковь находилась в состоянии гонения, долгое время вся информация, которая касалась жизни церкви в блокадном Ленинграде, оставалась абсолютно не в области ни научного знания, ни изучения», – отметила руководитель сектора коммуникаций Санкт-Петербургской митрополии Наталья Родоманова, добавив, что такие сведения по сей день остаются малодоступными для широкой публики.

Телепроект рассказывает о действовавших в период блокады Ленинграда храмах, а также о судьбах священников и верующих, о патриотической и духовной работе Русской православной церкви в годы Великой Отечественной войны. «Десять храмов действовали в годы блокады на территории нашего города и близлежащих окрестностей. Удивительно, что девять из них сохранились до сегодняшнего дня».

В фильме показаны и те храмы, которые были построены уже на рубеже XX и XXI веков, где также «трепетно сохраняется блокадная память, где не прерывается молитва за тех людей, которые ушли», отметила она. В их числе – храм святых мучеников Адриана и Натальи в Старо-Паново, являющийся храмом-памятником всем погибшим и пропавшим без вести при обороне Ленинграда. Он был возведен в 2000-е годы недалеко от того места, где находился одноименный храм, полностью разрушенный в военные годы, поскольку располагался на линии фронта.

В фильме фигурирует подлинное письмо, которое было направлено жителем города к правящему в военные годы митрополиту Ленинградскому с просьбой обратиться к властям об открытии для доступа верующих часовни Ксении Петербургской на Васильевском острове. «Она [часовня] тогда еще не была прославлена, но была глубоко почитаема, уже мы знаем, и в XIX веке, и в XX веке. Существует немало свидетельств, и мы приводим их в фильме, о том, что люди туда приходили и в зиму, и летом, оставляли записочки», – рассказала она.

Блокада Ленинграда длилась 872 дня – с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. За этот период по городу было выпущено около 150 тыс. снарядов. Во время осады от голода, холода, бомбежек и артиллерийских обстрелов погибли, по разным данным, от 643 тыс. до 1,5 млн человек. Точное количество погибших в осажденном городе историки затрудняются назвать до сих пор.



**В Москве открылся Историко-культурный центр «Соборная палата»**

МОСКВА. В Православном Свято-Тихоновском гуманитарном университете создан Историко-культурный и просветительский центр ПСТГУ «Соборная палата». Здесь будут проходить лекции по истории, богословию и христианской культуре, концерты классической и духовной музыки, а также экскурсии по постоянной экспозиции Московского епархиального дома, сообщил специалист по организации экскурсионного обслуживания ПСТГУ Андрей Иванов.

Московский епархиальный дом возвели в 1902 году по благословию будущего священномученика митрополита Владимира (Богоявленского) «на благое дело духовного просвещения». В то время Епархиальный дом был центром духовной и культурной жизни Москвы.

В 1917-18 гг. в здании Московского епархиального дома проходил Поместный Собор, который восстановил патриаршество в Русской Церкви и избрал Патриархом Московским и всея России святителя Тихона. В советские годы Епархиальный дом многократно перестраивался, его облик был изменен до неузнаваемости.

В 2004 году здание возвратили Русской Церкви, а к 2015 году был полностью восстановлен его первоначальный облик. По благословию Патриархов Алексия II и Кирилла теперь здесь размещается Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет.

По словам специалиста по организации экскурсионного обслуживания ПСТГУ Андрея Иванова, проект «Соборная палата» - это, прежде всего, возрождение традиций Московского епархиального дома. «Это широкая просветительская деятельность, которая предполагает проведение концертов, циклов лекций и тематических выставок, ориентированных на широкую аудиторию. Все эти направления будут взаимно дополнять друг друга», - пояснил он.

«Недавно мы уже опробовали новый формат. 30 августа, после экскурсии по экспозиции Музея памяти новомучеников и исповедников Российских, студенты-первокурсники ПСТГУ смогли послушать лекцию директора Мемориального научно-просветительского центра «Бутово» Игоря Гарькавого. Лекция была посвящена феномену исторической памяти, - отметил Андрей Иванов. - Есть очень важный факт: временная дистанция в 70-80 лет оказывается для исторической памяти сроком критическим. Как правило, к этому времени не остается живых свидетелей, и, если нет серьезных усилий по созданию мест памяти, мемориалов, - память умирает. Для Русской Церкви XX век стал временем невиданных испытаний. Церковь выстояла ценой подвига новых мучеников и исповедников».

Музей основан в конце 2017 года. Его экспозиция посвящена истории Русской Церкви в XX веке, духовной жизни в условиях гонений за веру и подвигу новомучеников.

ВОПРОС СВЯЩЕННИКУ

## ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ДУШИ

**Что является одним из самых трудных деланий в жизни христианина? Вероятно, любой сразу ответит на этот вопрос: молитва! Трудно молиться внимательно, с сокрушённым сердцем, вдумчиво.**

**Но в то же время именно молитва является основой духовной жизни. Без молитвы остальной труд, как чтение духовных книг, доброделание, милостыня и прочее - малополезен. Сегодня мы разбираем вопросы, возникающие в практике освоения молитвенного делания с кандидатом богословия, настоятелем храма равноапостольных Владимира и Ольги, протоиереем Дмитрием МОИСЕЕВЫМ.**

**- Отец Дмитрий, святитель Игнатий (Брянчанинов) пишет, что к молитве нужно понуждение в течение всей жизни. Почему почти всегда молиться трудно?**

- Потому, что молитва это - духовный труд, и он встречает противодействие со стороны тёмных сил, которые реально находятся вокруг нас. Чем серьёзнее наше намерение помолиться, тем большее противодействие мы встречаем. Человеку в падшем состоянии свойственно стремление к развлечению, удовольствиям. Человек готов потерпеть какой-то труд, если он увидит его результаты достаточно быстро.

Но для того, чтобы достичь состояния святости, когда молитва будет в радость, и когда духовные плоды от неё человек будет чувствовать, - нужен подвиг всей жизни. Святитель Игнатий пишет, что не все великие подвижники этого достигали, а только некоторым Господь давал дар благодати почувствовать сладость молитвы. Большинство людей не достигает этого состояния в земной жизни. Поэтому молитва - такой тяжёлый труд для человека.

**- Чтение Евангелия и святых отцов - тоже духовный труд. Но он не вызывает такого принуждения себя.**

- Да, это тоже духовный труд, но он меньше. Молитва в том виде, в котором мы привыкли её совершать, то есть в качестве молитвенного правила, нам трудна ещё и потому, что наши чувства не соответствуют тем словам, которые мы произносим.

Мы, к сожалению, не ви-

дим себя столь грешными, как об этом говорят святые отцы, и не готовы в полном смысле слова примерить на себя все те эпитеты, которые произносим во время молитвы. Исходя из того, что наши представления не соответствуют словам, которые мы произносим, нам трудно сосредоточиться и трудно молиться внимательно. А вот если мы молимся о себе в каких-то экстремальных ситуациях и о каких-то нуждах, молитва идёт достаточно горячо. Поскольку намерения человека полностью соответствует тому, что он произносит.

**- Почему перед Великим постом Церковь сосредотачивает наше внимание на**

мощи в борьбе с ними. В одном из своих писем святитель Игнатий (Брянчанинов) пишет, что человек немощен, но Господь обещает ему Свою помощь, как сказано в Писании: «Господь крепость людям Своим даст».

А кто такие для Господа свои люди? Святитель Игнатий говорит, что «своими» Господь считает тех людей, которые хранят Ему верность в произволении, но нарушают эту верность в деяниях по своей немощи.

Задача человека хранить своё произволение постоянно направленным к Богу. Но наше произволение и наши действия, к сожалению, не всегда совпадают. Если мы в

изо дня в день.

Часть канонов связана с дневным циклом, и поскольку у нас восемь гласов, они повторяются раз в восемь недель. То есть, если мы прочтём канон понедельника первого гласа, следующий раз мы его прочтём только через восемь недель.

Кроме того, добавляются некоторые молитвословия, которые связаны с годичным богослужбным кругом и совершаются раз в году. Церковное богослужение как раз построено на том, чтобы давать человеку молитвословия, которые по содержанию похожи, но тем не менее, отличаются словесным образом и не дают человеку совсем



**правильной молитве, напоминающая притчу о мытаре и фарисее?**

- Потому что святые отцы говорят о том, что молитва, по сути, это основное делание для человека. Молитва - это способ общения с Богом. И поскольку человек сейчас находится в падшем состоянии, его молитва должна быть, по преимуществу, молитвой покаяния. Исходя из этого, мы должны понимать, что пост для нас должен быть инструментом, пользуясь которым, мы должны усилить свою молитву. Пост - не самоцель. Задача Церкви не в том, чтобы заставить нас что-то не есть, а в том, чтобы мы молились лучше.

**- Что такое молитва покаяния, о которой вы сказали?**

- Молитва покаяния - это осознание себя человеком падшим, греховным и соответственно испрашивание у Бога прощения за свои грехи и по-

своём произволении всегда будем стремиться хранить Богу верность, будем обращать внимание на несоответствие своих действий своему произволению, мы будем находиться в состоянии покаяния перед Богом.

Отсутствие покаяния будет говорить либо о том, что у нас нет произволения быть с Богом, либо о том, что мы не обращаем внимания на свои действия, не видим их несоответствия нашему произволению.

**- Внимание легко сохранять там, где человек имеет дело с новой информацией. Когда изо дня в день повторяются те же молитвы, его трудно удерживать.**

- Молитвенное правило, которое мы имеем в наших молитвословах, изобретение довольно позднее. Изначально читалось вечером - повечерие, утром - полунощница, которая включает в себя каноны, меняющиеся

рассеивать своё внимание.

С другой стороны, у отцов, которые навывкли к молитвенному подвигу, нет никакого разнообразия, они творят Иисусову молитву: «Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного», и вообще отходят от псалмопения и других молитвословий, непрерывно молясь только одной этой молитвой. Им это не мешает хранить своё внимание.

Речь идёт о том, что мы должны сначала научиться вниманию на разнообразных молитвословиях, постепенно приводя это ко всё большему единообразию.

**- В Слове преп. Симеона Нового Богослова о трёх образах молитвы подробно говорится о том, как сохранять внимание во время молитвы.**

- Для начала надо сказать, что это Слово, как считают исследователи, не принадле-

Продолжение на стр. 8.



# Радость всей вселенной

Икона Рождества Божией Матери – особая. Она словно приглашает нас в гости в семью Иоакима и Анны – родителей Девы Марии – на праздник рождения их Дочери. Как бесконечно счастливы были они в тот день!

В левой части иконы изображена мать Девы Марии – святая Анна. Как крупно написана её фигура, она сразу привлекает к себе внимание! На некоторых изводах (то есть вариантах, списках иконы) фигура Анны занимает всю центральную часть иконы. Так крупно она изображается потому, что велико почтение Церкви к матери, которая подарила миру столь досточудную Деву.

Праведная Анна возлежит на ложе, рядом с ней стоят прислуживающие ей девушки. Они принесли Анне блюда с едой. А вот сама Мария: крохотная запеленатая фигурка в нимбе – это Она. В нижнем левом углу иконы изображены две женщины, которые готовят воду для купания новорожденной. И там мы снова видим крохотную фигурку Марии в руках у одной из женщин. Откуда эта сцена омовения новорожденного появляется на иконе? Она существовала еще в античной традиции, при изображении жизни какого-либо героя. Откуда перешла в христианское искусство.

Нельзя не отметить трогательную бытовую подробность: служанка, перед тем, как омыть Младенца Марию, проверяет рукой температуру воды, как это делают и современные женщины.

Девы, подносящие дары, присутствуют уже на ранних иконографических памятниках. В позднейших произведениях к ложу Анны подходят несколько дев с угощением, с различными чашами и сосудами; одна из девушек может быть изображена с опахалом.

С нарастанием в искусстве повествовательных тенденций появляется сцена укачивания младенца Марии служанками, одна из которых может качать колыбельку, а другая заботливо обмахивать ребенка опахалом.

Святые родители Марии – Анна и Иоаким изображены в горнице вместе. С нежностью они держат в объятиях своё дитя. На иных изводах иконы святой Иоаким заглядывает в дом через окно. Он – в великой радости, словно не может поверить, что исполнилась его заветная мольба о рождении младенчика!

Вот как интересно получается: икона посвящена Рождеству Богородицы, а Сама Пресвятая Дева занимает там совсем неприметное место. Почему Она не изображена крупно, в центре? Дело в том, что таким образом икона показывает нам главное качество Марии, которое с годами развивалось и укреплялось. Это – смирение.

Дева Мария, достигшая на земле высшей святости, Которую Церковь почитает выше всех Ангельских чинов, Сама почитала Себя Рабой Бога и

Православные христиане отмечают не только дни рождения свои и своих близких. Особо торжественно они празднуют Рождество Господа Иисуса Христа. Они помнят дни памяти многих святых, которых они особо любят и почитают. Есть ещё один день рождения, который христианам очень дорог. В некоторых песнопениях он даже называется «Днем всемирной радости». Потому что именно этот день является началом всех последующих христианских событий. В этот день родилась Пресвятая Дева Мария, Матерь Божия.

желала только одного – во всём и всегда следовать воле Божией.

Все мы любим получать подарки ко дню своего рождения. А Мария Сама сделала подарок всем людям, всему миру – Ей предстояло стать Матерью Самого Бога. Она родила Сына – Господа Иисуса

бы, незначительной деталью, как величина изображения фигуры на иконе.

Обратим внимание ещё на одну деталь иконы Рождества Богородицы: на ткань, переброшенную с одного здания на другое. На языке иконописи она называется велум. Велум – слово латинское и в пе-

одно глубокое значение. Он означает связь времён! Связь ветхозаветного времени, то есть времени до рождения Господа Иисуса Христа, и новозаветного времени, которое началось с момента Благовещения (когда Дева Мария дала Своё согласие посланному Богом Архангелу Гавриилу на рождение от Нее Христа). Сама Богородица родилась ещё во времена ветхозаветные, но только благодаря Её согласию быть Матерью Бога началось новозаветное время – время совершения спасения человечества Господом Иисусом Христом.

В иконах более позднего времени появляется много подробностей, рисующих живую обстановку дома праведных Иоакима и Анны: изображение стола с принесенными дарами и угощениями, водоема, птиц. Введение этих деталей, подчеркивающих земной, человеческий строй все-



са Христа, Спасителя мира. За это Церковь восхваляет и почитает Пресвятую Деву, Матерь Божию. И потому уже на другой иконе – Рождества Христова – фигура Марии написана очень крупно, так же, как фигура Анны на иконе Рождества Самой Марии.

Как много смысла может скрываться за такой, казалось

реводе означает «парус». Эта ткань написана лёгкой, воздушной, действительно в чём-то напоминает парус корабля. Каково его значение? Велум сообщает нам о том, что действие, изображённое на иконе, происходит в доме, в помещении, а не на открытом пространстве, не на улице.

Но у этой детали есть ещё

го изображения имеет свой смысл.

Авторы подобных иконографических сюжетов стремились сделать нас, зрителей, причастниками радостного события, которое не только некогда освятило дом праведников Иоакима и Анны, но и озарило радостью всю вселенную. Подготовила Юлия Белкина.

На Соловках воссоздадут церковь, где в годы ГУЛАГа разрешали молиться узникам

Архангельск. Церковь Онуфрия Великого, в которой в годы существования Соловецкого лагеря особого назначения (СЛОН) разрешали молиться заключенным, в том числе священникам, воссоздадут на Соловках. Церковь была разрушена в 1930-е гг.

СЛОН был создан в 1923 году. С 1930 года Соловецкий лагерь стал частью более крупных лагерных организаций, с 1933 года – это штрафное отделение Беломоро-Балтийского комбината, с 1937 по 1939 год – Соловецкая тюрьма. Нет точных данных о том, сколько узников прошло через лагерь и тюрьму на Соловках. Предполагается, что от 80 до 100 тыс. человек за 16 лет, от 15 до 20 тыс. человек погибли.

Телеведущий Николай Дроздов выпустил аудиокнигу «Катехизис» святителя Филарета (Дроздова)

МОСКВА. Телеведущий Николай Дроздов записал аудиокнигу «Православного Катехизиса», написанного его двоюродным пра-пра-прадедом святителем Филаретом Московским (Дроздовым). Презентация проекта состоялась в рамках Московской международной книжной выставки-ярмарки.

В своих трудах и проповедях святитель показал пример христианского отношения к власти и общественным проблемам. Он, пастырь и богослов, понимал и хорошо чувствовал мир культуры – вспомним его поэтическую переписку с Пушкиным. Наконец, труды святителя по переводу Библии на современный русский язык и создание «Катехизиса», написанного простым доступным языком, – это успешные и эффективные, как сказали бы сегодня, миссионерские проекты.

В Подмоскowie прошёл фестиваль «Волоколамский Творожный день»

МОСКВА. В рамках возрождаемой Иосифо-Волоцкой ярмарки у стен древней волоколамской обители прошёл культурно-просветительский семейный фестиваль, посвященный окончанию летнего сезона и приуроченный ко дню памяти святого Иосифа Волоцкого.

Организаторы «Творожного дня» представили уникальную коллекцию handmade и ремесленных мастер-классов: катание свечей, мастерство изготовления кукол из лыка, плотницкое, гончарное, кузнечное и хлебопекарное ремесла, роспись в стиле Гжель, художественная обработка кожи и многое другое.

Фермеры и мастера предложили молочные продукты, чай, мед, соленья, фрукты, а также шуйские ситцы, глиняные кувшины, изделия из бересты, сладости.

До революции ярмарка в Теряево собирала до 5000 человек. Её дневной оборот составлял до 20 млн. рублей в современном денежном эквиваленте.



# “Болевые точки” царствования Николая II: правда и вымысел

Окончание. Начало в № 4 (178).

Был ли Император Николай II слабовольным правителем, который довел Россию до революционной катастрофы? Кто был виновен в расстреле 9 января 1905 года и Ходынской трагедии? – О наиболее частых претензиях в адрес последнего Российского Императора и о том, насколько они справедливы и адекватны, мы поговорили с доктором исторических наук, доцентом исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Федором ГАЙДОЙ.



– О Николае II нередко говорят как о слабом правителе, который не умел жестко и властно себя вести. Есть ли доля истины в этих словах?

– Император Николай II был обычным человеком своего времени, и интересны у него были тоже типичными для того времени. Он был заядлым автомобилистом, фотографом, теннисистом, любителем кино и т.д. В Зимнем дворце приказал построить бассейн. Это был нормальный аристократ своего времени, но без некоторых аристократических глупостей, без девиантности, отклонений и самодурства, что иногда вообще свойственно аристократам.

И вот этот, в общем, обычный человек оказался на столь высоком посту самодержавного правителя, и оказался в достаточно необычной для себя ситуации. Дело в том, что никто не ожидал, что Александр III так быстро умрет, всего в 49 лет. Спокойно можно было предполагать, что он проживет еще четверть века. Грубо говоря, примерно до 1917 года. Николай Второй имел все шансы состариться в качестве наследника. И наследник престола не успел даже стать

генералом, так и остался полковником. У него был к этому моменту очень небольшой опыт государственной деятельности. Я не думаю, что Великий князь Александр Михайлович, с которым Николай II был очень дружен, придумал эту фразу, которую ему якобы сказал молодой Император, вступая на престол: «Сандро, я не умею царствовать, я даже не умею разговаривать с министрами». Он действительно не умел разговаривать с министрами, у него просто не было такого опыта.

При всем при этом надо иметь в виду, что передача царской власти в 1894-м году была одной из самых спокойных за всю историю династии Романовых. На престол в возрасте 26 лет вступает молодой человек не в чрезвычайных обстоятельствах, когда нет ни Крымской войны, ни царевубийства, ни декабристов, ни дворцового переворота. Казалось бы, все замечательно. Относительное спокойствие и вовне, и внутри страны.

– Тем не менее уже через несколько лет ситуация раскачалась до революции.

– Я бы не сказал, что здесь

персонально вина Николая II. Европа с 1894-го года проделала очень большой путь в сторону серьезного кризиса, и здесь мало что от него зависело. Все-таки не его вина, что в 1914-м году началась мировая война.

С другой стороны, внутри страны уже есть определенная традиция внутренней политики, сформировавшаяся при отце. Этот курс Николай II не менял. Есть советники, которые ему достались от отца и которых он постарался сохранить. В ситуации, когда уже есть авторитетные фигуры, которые что-то советуют, ему остается лишь постепенно набираться опыта и постепенно усиливать свое личное влияние.

– Каким управленцем он в итоге стал?

– Я бы сказал так: он действительно постепенно набирался опыта и серьезно изменился, особенно в ходе первой революции. Он стал гораздо более осторожным, более осмотрительным и зрелым в своих поступках. Стал очень внимательно действовать в плане подбора людей.

– Часто говорят, что он был под каблуком у своей жены, Императрицы Александры Федоровны, и что через неё в том числе действовал злой гений Распутин.

– Нет-нет. Реальное влияние Александры Федоровны на политику возникает только в 1915-м году, но и тогда ее влияние было далеко не доминирующим. Это хорошо видно по их личной переписке. Императрица давала Царю огромное количество советов, но он большую их часть, по сути, игнорировал.

А что касается Распутина, то если мы посмотрим, какие советы по поводу внутренней и внешней политики он давал, то почти ни один из них не был реализован на практике. Да, Распутин старался играть в политику, пытался принимать сторону той или иной властной группировки или, скорее, того или иного властного лица. Но его реальное влияние было небольшое.

– Я читал, что Николай II был настолько деликатен, что не был способен никому прямо в глаза сказать, что увольняет чиновника.

– Это правда. Он действительно был настолько деликатен, что боялся человеку прямо сказать, что тот уволен, и если увольнял, то «за глаза». Человек получал пакет с отставкой. Это особенности натуры. Как личность он в этом смысле был достаточно застенчив, но ему приходилось периодически кого-то отправлять в отставку.

– Это не свидетельствует о робости натуры и невысоких управленческих качествах?

– В конце концов, какая раз-

ница, каким образом конкретно человек оформляет решение об отставке? Если ему при личной встрече это сложно сказать, он делает это не при личной встрече.

– Тем не менее мнение о том, что Николай II был слабым правителем, правление которого закончилось катастрофически в том числе из-за его личных управленческих качеств, имеет под собой основание или нет?

– Я так не думаю. Мне кажется, что ситуация намного сложнее, и дело в конечном счете не в личных качествах последнего Императора. Самое значимое – это, пожалуй, то, как люди, которые призваны к государственному правлению, выполняют свои обязанности. Желательно, чтобы они не конфликтовали друг с другом слишком сильно и чтобы они понимали, что, имея властные полномочия и принеся персональную присягу определенному лицу, они не должны по отношению к этому лицу действовать изменнически. Но часто государственные деятели начала XX века именно так себя и вели. Есть значительное количество примеров, когда человек в ранге министра мог распространять клеветнические слухи об Императоре, занимая при этом высокий государственный пост.

– Но что все-таки произошло после смерти Александра III? Почему ситуация пошла под откос и почему произошла своего рода «разморозка»?

– Дело не в смерти Александра III, но в той политике, которую он проводил. Потому что если вы проводите эту политику подморозки, исключаете всякое участие общества в политической сфере, но одновременно у вас есть университеты, которые эти общественные силы постоянно растят, то ситуация в конечном счете будет тупиковая. Что мы имеем в России рубежа XIX–XX веков? Быстро растущую экономику и промышленность, быстро растущее число образованных людей. Эти люди не могут не интересоваться политической сферой, а она от них полностью закрыта. Тот же самый цензурный режим, который не позволяет обсуждать политические темы в печати. Это обсуждается «на кухнях», и чем дальше, тем радикальнее. Политические взгляды радикализируются, а власть, закрывшись цензурным режимом, не знает, что происходит. С конца XIX века у нас возникает очень печальная картина, когда между официальной и неофициальной Россией возникает пропасть. И к 1905 году произошел взрыв парового котла.

– Но почему котел стал наполняться именно со смертью Александра III?

– Он начал наполняться рань-

ше. Общественное оживление началось на рубеже 1880–1890-х годов. Ведь мы часто судим о тех годах на уровне стереотипов. Дескать, пришел Александр III в 1881-м году и жесткой рукой навел порядок. Ничего подобного. После событий 1 марта 1881-го года происходит сильное изменение настроений в общественной среде. Царевубийство было воспринято как жуткая, кошмарная, грязная нелепость. Само это событие отвращало людей от политики и ухода в революцию. Отток в 1880-е годы имел, в основном, естественный характер. А власть посчитала, что это ее заслуга.

Но ещё при жизни Александра III начинается возвращение общественного интереса к политике, который власть не в состоянии была сдерживать. И если бы режим был в состоянии с этими людьми строить отношения, то возврат к политике мог произойти в более умеренном ключе. Но власть вообще не ставила себе задачи контактировать в политическом плане с образованными людьми, которые уже не могли не интересоваться политикой. Вы держите университеты, воспитываете большое количество европейски образованных людей. Они очень разных политических взглядов, и очень часто они вполне благонамеренные, но вы их все равно держите за малых детей. А они готовы к определенному взаимодействию, но не готовы к тому, что с ними вообще не будут считаться.

Существовало умеренно-либеральное земское движение, с которым вполне можно было находить общий язык. Они сначала не ставили вопрос ни о какой конституции, но говорили о том, что надо увеличить земские сборы и земский бюджет. И это объективно назрело. Необходимо было увеличивать земский бюджет. Также они хотели иметь возможность организации всероссийских земских съездов, чтобы обмениваться опытом по вопросам агрономии, противопожарной деятельности и т.д. Но власть была категорически против. И ситуацию стали перехватывать люди типа Струве и журнала «Освобождение».

А власть после четверти века жесткой политики вдруг решает, что надо пойти на уступки. Но это «вдруг» очень дорого стоило, потому что если у вас запоздалые уступки, то они всегда воспринимаются как слабость. В результате в земской среде власть берут сторонники радикальных подходов. Вместо умеренного большинства вдруг неожиданно для власти возникает радикальное большинство, которое требует смены политического строя. Так надо было 10 лет назад договариваться с теми, а не с этими. С этими уже бесполезно. Время упущено.

Беседовал Юрий Пуцаев.



# Место, где нас любят и принимают

Архимандрит Андрей (Конанос)

Смотри, если скажешь, что хорошее, тогда станешь плохим, а если скажешь, что плохое, тогда ты – хорошее дитя Божие, ну, а если ты хорошее дитя Божие и не знаешь об этом, ты блажен. Но если думаешь, что ты хороший, тогда как на самом деле ты нехороший, но оправдываешь себя и воображаешь: «Я не как другие, я хороший человек, я верующий, живу церковной жизнью, исповедуюсь, молюсь», – то ты хорошо делаешь, что делаешь всё это: это делать надо, это хорошо, оно заполняет твою жизнь, но только если не подпитывает твоего эгоизма.

А ещё мне доводилось видеть замечательных людей, у которых пока нет прочной связи с Церковью, но у них прекрасная душа, незнание их колоссально, чему-то они не так научились, о чём-то вообще не слышали, но они лучше других. Именно те, кто ничему не научился, чтобы однажды узнать всё как следует. Лучше ничему не учиться, чем чему-то научиться неправильно, чтобы Церковь потом, в твоих глазах, была во всём виновата.

Посмотри, Бог – Он ведь для всех, и для тебя тоже. Он Тот, Кто печётся о твоей проблеме, Тот, в Ком ты нуждаешься, Он твой Творец и Создатель, Он Тот, Кто тебя создал и родил. Понимаешь? Это не мать и отец тебя родили. Они просто дали тебе плоть, внесли свой человеческий вклад, чтобы ты получил биологическое существование, вошёл в жизнь на этой планете Земля. А Кто тебя воистину родил, Кто твой Создатель, Отец, Который тебе в то же время и Мать, и Брат, и Друг, и всё, что хочешь, – это Бог, Господь наш Иисус Христос.

И поэтому, когда слышишь о Нём что-нибудь, это тебя, естественно, трогает. А отсюда понимаешь, что ты тоже не лишен связи с Богом, просто ещё не знаешь церковной среды: как в храме стоять, как креститься, как поститься, – не знаешь церковных порядков. Но всему этому можно научиться, это не так сложно. А вот главная цель – сделать свою душу христианской – будет посложнее.

Есть люди, у которых присутствует эта жажда Бога и желание стать лучше. И если любовь Христова приоткроет им глаза, Христос немного очистит их, чтобы они Его разглядели и возрадовались, то они сразу изменятся, пойдут в другом направлении, по иному пути, и как в мирской жизни были не самыми последними, так и потом становятся отличными христианами. Прибавят газу, тут же повернув руль, и помчатся в другом направлении, изменив свой маршрут.

То есть ты замечательно делаешь, что мчишься со скоростью 180 км/ч, но только, если ты обратил внимание, ты летишь в пропасть! В том-то и вся разница, что в Церкви учишься мчаться не только со скоростью 180 км/ч, но и со скоростью бесконечности, если такая существует, мчаться прямо в космос Божий. Мчаться к Богу

По большому счёту нет человека, у которого не было бы связи с Богом. А ты какой, у тебя есть связь с Богом или нет? Чтобы я знал. Ты хороший или плохой? Хорошее дитя Божие или плохое?



– не как гоняются неизвестно за чем, бить не понарошку, ударяя по воздуху (ср. 1 Кор. 9, 26), без толку размахивая кулаками, а чтобы твой бег был полон смысла и содержания, чтобы ты знал, зачем живешь.

Как это прекрасно – знать, зачем живешь, зачем дышишь, зачем работаешь, зачем женишься, зачем стоишь у плиты! Понимаешь? Дорогая госпожа, готовящая сейчас еду, дорогой мой друг, ты знаешь, зачем её готовишь? Готовь её для Бога, готовь для того, чтобы укрепить своё существование, проявить свою любовь к детям или дорогому человеку, научиться смирению и понять, что творчество – это что-то замечательное, делающее нас похожими на Бога. Бог – это Создатель, и ты тоже становишься маленьким создателем, что-то создаёшь и в силу этого начинаешь лучше чувствовать себя по жизни и дарить любовь. Видите, сколько всего человек может передумать и открыть для себя благодаря таким малым и простым вещам?

Мы все ищем Бога, все Его чаем. Кто-то сказал мне:

– Старайся стать святым, чтобы у нас был образец.

Я сказал ему:

– Я как образец не нужен. Образец уже существует.

– Да, но тебя же видят.

Нет, существует Христос – образец святости, существует Святой святых посреди нас, существует один Святой, один Господь Иисус Христос, как мы говорим на святой литургии. Христос для того и существует как Богочеловек, как Бог и Человек, чтобы ты смотрел на Него, любил Его, привязался к Нему, соединился с Ним, сделал Его своим Богом, своей любовью. Он для твоей жизни сделал всё, и ты проживи её так, чтобы Он был твоим образцом, а ты Его поклонником, Его учеником, чтобы ты всегда пребывал у Его ног, преклонял перед Ним колени, стремился к Нему, Его любил.

Потому что – посмотри, что происходит... Я не утомляю

тебя всем этим? Тебе ведь надо столько всего сделать, у тебя столько забот, но послушай. Я ведь слушаю тебя: напишешь письмо о своей проблеме – я помолюсь, позвонишь по телефону – скажу пару слов, ладно, но что происходит потом? Тебе мало этого, ты хочешь не просто пару слов. Да, сначала говоришь: «Скажите мне пару слов, и мне этого довольно!»

Но не насыщаешься парой слов, потому что душа твоя хочет бескрайнего, хочет неоскудевающего. Ты хочешь, чтобы кто-нибудь тобой занимался, и этого заслуживаешь, потому что ты уникальный по ценности человек – со всеми твоими чаяниями, характером, желаниями, мечтами. Ты заслуживаешь того, чтобы кто-нибудь занимался тобой, но сколько ему тобой заниматься? Кто может столько заниматься тобой, твоей проблемой? Человек тебя выслушает и скажет: «Да что ты говоришь, дитя моё? Ты это серьёзно? Ой, какое же ты бремя несёшь!»

Хорошо, скажет он это, прослезится слегка, если будет посентиментальней, а если окажется христианином – немного помолится о тебе, окажет любовь... Хорошо. Но потом всё равно скажет:

– Ты знаешь, мне уже пора, меня ждут дома, мы скоро будем садиться обедать (или: «Сейчас я должен повесить трубку, потому что нужно закончить работу»).

– А сейчас тебе надо идти, дитя моё, – скажу тебе я, – потому что другие тоже хотят исповедаться.

Но тебе хочется ещё чего-то, слёзы так и стоят у тебя глазах. И ты мне говоришь:

– Но я же хочу ещё!

– Чего ты хочешь ещё?

– Любви, утешения, слов.

Послушай, этого не будет. Ни ты у меня, ни я у тебя, ни мы с тобой у кого бы то ни было не можем взять того, что может дать один только Христос.

Христос – это Тот, Кто, когда я скажу тебе: «Ну что ж, иди, я не могу больше с тобой разговаривать, у меня нет време-

ни», – или когда ты не можешь дозвониться ко мне по телефону, или когда твой муж уйдёт на работу, а ребёнок хлопнет дверью и исчезнет... Христос опять, опять и опять остаётся с тобой, Он сидит рядом с тобой, любит тебя, занимается тобой, смотрит в твои глаза. Подходит, чтобы вытереть твои слёзы, даровать тебе Свою любовь, утешение, и говорит:

– Посмотри, Я всегда с тобой! Я твой неразлучный Друг, твоя любовь, твой Бог и Утешитель. Чего тебе хочется? Я с тобой.

Это Христос. Ищите же Его, чтобы найти, и ты, у которого есть связь с Богом, и ты, у которого её вроде бы нет, но это не так: связи с Богом не лишён никто.

Что значит иметь связь с Христом? А ты знаешь, что значит любить Христа? Знаешь, что значит сказать: «Я Божий человек, я христианин, я церковный человек»? Это великие слова! «Я христианин», то есть я Христос, – это значит, что моя воля – это то, чего хочет Христос. Когда смотришь на меня, а я на тебя, и я смотрю на тебя как на Христа, – это значит, что я христианин, я Христос. На моём лице отображён Христос, мои руки, словно руки Христа, всегда дарят любовь, мои уста говорят Христовы слова, и я всегда произношу слова любви – вот что значит, что я христианин. Я завашен на Христе.

Великое дело – сказать, что ты христианин. Это колоссальная ответственность. И мы, те, у кого связь с Богом только на словах, – не христиане. То есть ты хочешь сказать, что у тебя такая сильная связь с Христом, а у другого её нет?

Мы все ведём борьбу, у каждого есть эгоизм, мы все поднимемся и снова падаем, падаем и встаём, и так происходит постоянно... Но только где падают христиане? В Церкви. То есть мы обнаружили такое место, открыли такое пространство, нашли себе такое утешение, такой двор – двор Церкви, где нас любят и при-

нимают. И идём туда, и совершаем свои грехи – в Церкви, а другие делают это вне Церкви. Но мы тоже совершаем грехи, ошибки, будучи в Церкви. Не так ли?

Нет? Тогда у тебя, может, самый лучший на свете ребёнок? Или ты лучше всех? А может, у тебя муж (жена) лучше всех на свете? Хорошо, пусть будет так. Но когда ты придёшь исповедоваться, то ты, который лучше всех на свете, тоже назовёшь свои грехи. Нет? А что же ты будешь исповедовать? Свои добродетели? Зачем тогда приходиться? Нет, ты тоже скажешь, что гневаешься, нервничаешь, ругаешься, кричишь, негодуешь, испытываешь неприязнь, ревнуешь, осуждаешь, воруешь, лжешь и тому подобное. Просто мы все это делаем. И хорошие, и плохие. Если только кто-нибудь по благодати Божией не подвизался и не ограничил эти вещи до некоторой степени.

Впрочем, как пишет Священное Писание, все согрешили, никто не чист от скверны на этой земле, от скверны эгоизма, мы все одинаковые (ср. Пс. 13, 1–2). Все стенаем. Это нас объединяет, и мы так сплываемся и начинаем друг друга понимать. И я рад, что ты тоже подвизаешься по жизни, постепенно продвигаешься вперёд и нашёл для себя конечную пристань. А пристань эта – Церковь.

Помню, как-то проходил я мимо храма, на ступеньках которого тусовались наркоманы. Я только что отслужил святую литургию, а мы иногда, когда служим, чувствуем, что Господь подает нам силу, и нам всё бывает ничем. То есть ты не боишься говорить. И не отводишь глаза, а говоришь человеку всё, и он понимает, что ты говоришь. Ты тогда говоришь, потому что у тебя есть желание говорить, и человек не обижается, и ты можешь сказать ему что хочешь.

Итак, они сидели, кто-то курил. Я сказал им:

– Прославляйте Бога за то, что вы – на ступенях храма: сидите себе, курите, принимаете наркотики, в объятиях Бога совершаете грехи! Бог любит вас, и ты сидишь себе в объятиях Бога и грешишь!

– Чего?! – сказал один из них.

– Как чего? – ответил я.

– Я в церковь не заходил!

– Ну да, а эти ступеньки чьи?

Ты же на ступенях сидишь. А ступени храмовые. Ну что, понял? Ты так близок к спасению, близок к тому, чтобы спастись, надо только сделать шаг. Здесь 15 ступеней – пересчитай их! Поднимись же по ним и войди!

– Обколотый?

– Обколотый.

– Обкуренный?

– Обкуренный. Войди внутрь

и скажи: «Господи, у меня зависимость!» И Он тебя не заругает. Хочешь доказательств? Если бы Он хотел тебя заругать, то наслал бы молнию туда, где ты сидишь и принимаешь наркотики, и тебя вмиг не стало бы. Если бы Он хотел тебя заругать, то покарал бы. Но Бог не карает, Он – Бог любви.



Митрополит Климент возглавил церемонию открытия православных выставок «Радость Слова» и «Благословенный Кавказ»

15 сентября 2018 года, всеобщим бдением в Пантелеимоновском храме города Ессентуки началась торжественная церемония открытия ежегодных православных выставок «Радость Слова» и «Благословенный Кавказ». Богослужение совершили председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви митрополит Калужский и Боровский Климент, архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, архиепископ Махачкалинский и Грозненский Варлаам в сослужении духовенства храмов Ессентукского церковного округа.

После соборной молитвы на Театральной площади Ессентуков состоялась официальное открытие форума, организованного Издательским Советом и ассоциацией «Православная книга» при поддержке Пятигорской епархии. Митрополит Климент и архиепископ Феофилакт совершили молитву у святыни форума - частицы мощей святителя Николая Чудотворца. Гостей и участников выставок приветствовал глава города Ессентуки Александр Некристов. В открытии принял участие лауреат Патриаршей литературной премии писатель Виктор Николаев. Архиепископы и гости осмотрели экспозицию и пообщались с участниками православного форума.

**Подписано соглашение между благотворительными организациями «Милосердный самарянин» и «Белый дом»**

17 сентября состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между православной благотворительной миссией «Милосердный самарянин», в лице председателя миссии - протоиерея Алексея Пелевина и благотворительным фондом «Белый дом», в лице президента фонда - Рейн Ингой Эдуардовны.

Соглашение было подписано исходя из целесообразности объединения усилий для обеспечения эффективного решения проблем социальной и благотворительной помощи малообеспеченным категориям населения Калужской области, учитывая взаимозависимость уровня социальной защищенности и нравственного состояния общества, признавая сферу социальной защиты населения областью сотрудничества органов государственной власти, некоммерческих благотворительных организаций и РПЦ, принимая во внимание традиции и опыт Русской Православной Церкви в деле социального служения.

# ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ДУШИ

Окончание. Начало на стр. 4.

жит Симеону Новому Богослову. Однако, оно известно и не входит в противоречие со святоотеческим учением. В «Слове о трёх образах молитвы» автор говорит о том, что основой внимания, основной борьбы со своими страстями, на которой строится молитва, является послушание духовному отцу и беспопечительность. Это третий вид внимания.

Преподобный говорит, что первые два вида внимания несовершенно и могут привести человека в прелесть. Первый вид - вообразительная молитва. Этот стиль молитвы очень развит в католицизме: при молитве надо всё представлять себе, воображать разные картины. Наши святые отцы категорически запрещают это делать. Потому что, поступая так, можно начать молиться воображаемому богу, по сути - мысленному идолу, что приводит к прелести, о чём и сказано в этом Слове.

Второй образ внимания описывается как борьба мыслей в голове молящегося. Когда человек во время молитвы хочет подавить плохие мысли хорошими.

**- Чем это плохо?**

- Дело в том, что и наше падшее естество и дьявол стараются помешать нашей молитве тем, что во время неё вкладывают в нас какие-то другие помышления. Не всегда они греховны: вдруг во время молитвы человек вспомнил о каком-то хорошем деле, которое он забыл сделать десять лет назад, и почему-то ему срочно надо это сделать, или продумать что-то важное. Причём не хотелось это делать до молитвы и сразу расхочется после, а в момент молитвы это кажется ему делом необычайной важности. Это - искушения. И человек пытается бороться с подобны-

ми мыслями. Не имея достаточного духовного опыта и сил, он не может одержать верх в этой борьбе, чаще бывает побеждаем. И святые отцы говорят о том, что людям новоначальным вообще не следует вступать в такую

беспопечительность, о которой говорит автор - осознание того, что всё, что находится не в нашей власти, совершается исключительно по промыслу Божию. И всё то, что мы не в состоянии изменить в лучшую сторону, мы

**«Внимание так должно быть связано и неразлучно с молитвою, как связано и неразлучно тело с душой. Внимание должно идти вперед и сторожить врагов, как некий страж; оно первое пусть вступает в борьбу с грехом и противостоит злым помыслам, входящим в душу, а позади внимания пусть следует молитва, которая истребляет и побивает тотчас все те злые помыслы, с которыми пред сим вело брань внимание: ибо одно оно не может их побивать.»**

**На этой брани внимания и молитвы (с помыслами) висит жизнь и смерть души. Если вниманием храним молитву чистою, то преуспеваем, а если не внимаем, чтоб хранить ее чистою, но оставляем неохранным, и она оскверняется злыми помыслами, то бываем непотребными и безуспешными»**

**Симеон Новый Богослов.**

**О трёх образах внимания и молитвы.**

борьбу. Нужно не с помыслами бороться, а стараться вернуть своё внимание к словам молитвы. А на подобные помыслы не обращать никакого внимания.

**- Третий образ молитвенного внимания автор называет верным. Скажите о нём подробнее.**

- Это состояние, при котором человек всё предаёт в руки Божии, всё происходящее вокруг него принимает как из руки Божией, и занят исключительно своим сердцем. В монастыре это делать проще, в миру сложнее, поскольку житейских коллизий в миру намного больше, чем в монастыре. Для себя мы можем из этого образа взять ту

должны принять как наиболее для себя полезное и необходимое.

**- Святитель Игнатий (Брянчанинов) говорит, что внимание в молитве ведёт к трезвению. Это один из основных результатов молитвы.**

- Трезвение - это внимание к себе, к своим мыслям, помыслам, которое человеку не только во время молитвы, но и в повседневной жизни. Речь здесь идёт о том, чтобы мы всегда контролировали свой образ мышления. Наш ум находится в состоянии рассеяния, то есть постоянно приходят какие-то помыслы, мечты, воспоминания, желания.

Владеть собой, своим умом, контролировать его - это и есть трезвение. Учиться этому нужно через приобретение внимания в молитве. Если мы научимся владеть собой во время молитвы, то через это рано или поздно научимся владеть собой и во все прочие моменты нашей жизни. Тогда мы сможем не мечтательно, а адекватно воспринимать реальность - то, что на самом деле происходит и внутри нас, и вокруг.

**- Почему Апостол Павел заповедует нам непрестанно молиться?**

- Потому что человеческий ум не может находиться в состоянии нирваны - абсолютно го покоя. Он всегда настроен на какую-то деятельность. В идеале его деятельностью должно быть непрестанное Богообщение. Поэтому апостол Павел говорит: непрестанно молитесь. Те восточные практики, которые ведут к полному бездействию мозга, полному отсутствию каких-либо мыслей, являются ложными, потому что ведут не к той цели, для которой человек предназначен - непрестанного Богообщения.

**- Известно, что молиться лучше поменьше, но повнимательнее. Но эти понятия «меньше - больше» - очень относительны.**

- Святитель Феофан Затворник говорит, что новоначальным лучше молиться чаще, но поменьше. К примеру, не двадцать минут непрерывно молиться, зная, что устанешь, отвлечёшься, а молиться десять или пять минут, потом сделать перерыв и ещё пять минут помолиться. Потому что цель, всё-таки, не весь объём текста прочесть, а - помолиться как можно внимательно.

Беседовала Юлия БЕЛКИНА.

## В духовно-просветительском центре «Достояние» прошёл день открытых дверей

**В духовно-просветительский историко-культурный центр «Достояние» при храме Рождества Пресвятой Богородицы (Никитском) г. Калуги отметили первый день рождения. Ровно год назад, 15 сентября, митрополит Калужский и Боровский Климент совершил чин освящения Центра. Праздничное мероприятие прошло в формате дня открытых дверей. Всех гостей у входа встречали участники молодежного движения Никитского храма.**

На торжественной части с приветственным словом ко всем присутствующим обратился настоятель Никитского храма - протоиерей Алексей Пелевин. Далее, Мелекесова Людмила Ивановна - сотрудник аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Калужской области поздравила преподавателей центра и гостей праздника со знаменательным событием и поже-

лала успехов в дальнейшей деятельности.

На торжественном мероприятии также присутствовали: заместитель Губернатора Калужской области - Денисов Дмитрий Александрович, благочинный г. Калуги - архимандрит Донат (Петенков), член Общественной Палаты при губернаторе Калужской области - Наталья Васильевна Терехова, начальник отдела обеспечения социальных гарантий министерства труда социальной защиты - Семина Юлия Викторовна, представители управления социальной защиты г. Калуги, руководитель Центра «Достояние» - Коновалова Елена Сергеевна.

Отец Алексей провел экскурсию и ознакомил высоких гостей с направлениями работы центра и рассказал о планах на будущее.

Праздник собрал в стенах Центра более 300 человек.

По окончании торжественной части все желающие смогли принять участие в открытых уроках в формате мастер-класса по всем направлениям, побеседовать с педагогами, а также записаться в понравившиеся кружки и секции.

Приглашаем всех желающих записаться в Центр «Достояние».

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: www.patriarchia.ru, www.sedmitza.ru. Газета распространяется бесплатно. Адрес типографии: г. Калуга, пл. Старый Торг, д. 5. Адрес редакции, издателя: 248600 г. Калуга, ул. Набережная, д. 4.



**Наша вера**

№ 5 (179), 21 сентября 2018

и.о. главного редактора:  
Юлия Белкина.

Подписано в печать (время по графику)

в 10 -00.

Подписано в печать (время фактическое) в 12 -00.

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии)

Тираж выпуска: 3000 экз.

Отпечатано: Фонд «Губерния»

Заказ № \_\_\_\_\_